### 透视科普"网红"现象:

# 教授院士纷纷"破圈"吸引粉丝超百万

用大铁锅演示中国天眼原理、带孩子们用塑料瓶造"火箭"冲上百米高空……近年来,越来越多科普短视频成为网络爆款,不少专家、



### 科普"网红"吸引百万粉丝

手握一根塑料管,轻松地"驱赶" 一束塑料丝,塑料丝神奇地飘浮起 来,如同一只章鱼在空中游走。这是 令退休物理教师唐守平走红网络的 一段短视频。作为科普"网红",唐守 平在抖音平台拥有近百万粉丝,先后 发布300多个科普视频,多条短视频 播放量达2000多万次。

"商品名叫七彩神仙,正式名叫盘

丽鱼属,长得跟个盘子似的……"这条 幽默的生物鉴定视频播放量超460 万,制作者为B站的"无穷小亮的科普 日常"。在B站上,以"实时讲解+原 创动画短片+专家出镜解说"为特点 的大量科普短视频播放量很高,一批 科普从业者也由此"出圈"走红。

在此之前,人们对"网红"的印象 标签主要为"颜值漂亮""善于带

货"。而时下,不少短视频平台推出 的科普"网红"不"以貌取胜"、以传播 知识为目的,也同样吸引大量粉丝。 他们或是退休的教授、院士,或是在 医卫、自然、考古等领域颇有心得的 专业人士,又或是专门从事科普教育 的知识达人,粉丝量从几十万到数千 万不等。他们的视频不仅点击量高, 且互动热烈,引来大量点赞,评论区

更是有很多人在不停刨根问底。

《2022抖音知识数据报告》显示, 抖音知识类内容呈持续增长态势,知 识类作品发布数量增长35.4%。截 至2022年10月,抖音万粉知识创作 者数量超50万,同比增长69.6%,其 中科普类创作者数量增长达80.4%, 认证的教授数量有近400位,涵盖医 学、物理学、经济学等多个领域。

### 集体走红的"流量密码"

不少科普"网红"表示,踏入互联 网的目的是激发年轻一代的科学兴 趣。同济大学退休教授、在抖音拥有 逾470万粉丝的科普"网红"吴於人 说:"我们和科学打一辈子交道了,有 责任让孩子们感受到科学的趣味,激 发他们的好奇心和创造力。"

清华大学教授陈昌凤等专家认 为,科普"网红"集体走红并非偶然, 背后包含社会需求增加、传播渠道更 迭、内容形式创新等多重原因。

科学素养提高、受众群体增 加。《全民科学素质行动规划纲要

(2021-2035年)》提出,2025年,我国 公民具备科学素质的比例将超过 15%。随着中国接受高等教育群体 迅速增加,在"90后""00后"集聚的 社交媒体上,知识需求带动一大波新 流量。比如,此前一些科普"网红"多 角度解读热点话题"量子纠缠",引发 年轻观众频频在线"催更"。

网络教育和信息打假等需求激 增。中国传媒大学教授刘昶表示,作 为移动互联网"原住民",青少年通过 加深对非体系化知识的理解,有效提 升了线下深度学习的意愿。"为什么 年轻人爱上用B站学习"的话题,一 度引发热烈讨论。此外,互联网中不 乏打着科学旗号的虚假信息,一些受 过严格学术训练的专业人士通过鞭 辟入里的讲解,引导公众去伪存真, 真实了解前沿新知,因而备受欢迎。

传播方式提升科普效果。陈昌 凤认为,短视频科普走红,部分原因 在于用户能以极低时间、空间、经济 成本学到不同类型知识。中国科普 研究所副研究员王大鹏表示,短视频 互动性强,摆脱了传统科普的单向传 授模式,增强了受众参与感。同时,

短视频平台可通过技术手段帮助受 众区分科普价值,精准推送给有需求 用户,让科普内容更易被广泛接受。

内容创新是核心竞争力。科普 短视频走红离不开精心创作的内 容。许多科普作者善于捕捉社会热 点,在回应公众关切同时提炼科学知 识,创作视角也较为平民化。受访人 士表示,科普短视频走红与作者的个 性化风格密不可分。"把科学知识巧 妙融入好玩的段子里更易被人们接 受。"外科医生、科普"网红"程才说。

### 助力科学家承担新时代社会责任

高质量科普有助于培 育科技创新人才。中国科 学院院士陈凯先指出,科学 家要让社会公众更加理解 和支持科学,肩负着向社会 更好传播科学知识的责任。

《关于新时代进一步加 强科学技术普及工作的意 见》明确提出,要"充分利用 信息技术,深入推进科普信 息化发展,大力发展线上科 普"。《全民科学素质行动规 划纲要(2021-2035年)》也 明确提出,以深化科普供给 侧改革为重点,大力开发短 视频等多种形式的科普作 品,实现科普内容多渠道全 媒体传播。

受访专家表示,科普工 作是科学家的社会责任之 一。目前,一些科技工作者 仍存在一定认识误区,认为 科普是"小儿科",对参与科 普活动有较多顾虑,也欠缺 以通俗易懂视听语言表达

科普"网红"李永乐表 示,应进一步健全完善人才 评价体系,切实增强科普工 作者的职业荣誉感,激励更

多青年科技工作者投身科

在市场迅猛发展的同 时,一些业内人士也指出, 科普短视频领域存在专业 化不足、同质化严重、商业 化过度等问题。如有科普 博主发布"高铁上的蚊子为 何不会被甩到车尾"的短视 频,其结论被物理学专家 "打脸";还有科普视频作者 假冒专家贩卖焦虑,甚至推 销劣质产品。

业内专家表示,科普短 视频创作、发布应建立完善 审核把关机制,对于内容、 形式、导向等做好审查把 关。相关职能部门也应定 期开展专项整治行动,治理 "伪科学"乱象。

此外,有专家指出,科 普短视频作为一种"知识快 餐",无法取代系统化的专 业学习。应更好促进线上 科普与线下专业教学的有 机结合,让年轻观众不仅喜 爱科普"网红",更因此爱上 科学,进而充满热情投身科 技创新。

(新华社)

# **一个一个人**人首家门、访首家情、解首家忧大走访活动

## 走访拉近距离 情暖干家万户

本报讯 (记者 杨荣 通讯员 陈建 "认百家门 访百家情 解百家忧" 是推动社区治理的一项基本任务, 也是 夯实基层治理基础、精准服务保障民生 的重要方法。星桥街道积极响应区民政 局"千名社工·三百走访"活动的号 召,组织专职社区工作者进网格、进小 区、进家庭, 认百家门, 联群众心, 筑

自今年3月以来,星桥街道枉山社 区第一时间召开社区班子会议,制定方 案,落实大走访活动的相关内容,开展 具有枉山特色的"认百家门,联群众 心"专题活动。枉山社区实施分类走 访,优先走访高龄、独居、空巢、留 守、失能失智老人,重点关注低保、低 边家庭和残疾人家庭, 最终实现流动人 口及一般家庭走访全覆盖。

在落实"认百家门,联群众心"专题活 动中,专职社区工作者了解到辖区许多出 行不便、长期卧床的老年人已经很多年没 有好好过生日了,于是迅速摸清人员情 况,排出慰问走访时间表,分组上门走访, 挨家挨户把生日蛋糕送到老人手中,并送 上最真挚的祝福,让老人们感受到来自党 和政府以及社会的温暖。"谢谢你们给我 过生日啊,真的非常感谢!"沈奶奶泛着 泪光说。沈奶奶告诉社工,自己的老伴 和儿子都过世了,平时都是和孙子一起 生活,小辈平时工作比较忙,白天都是 她一个人在家。由于对周边环境不熟 悉,腿脚也不便利,有时候会觉得有点 孤单,这次社区工作人员特意上门来为 自己过生日,她非常感动。"今后,我们 会常态化上门走访这些需要关心的老人, 陪陪她们,和他们聊聊家常。"社区工作人

通过这次过生日活动,进一步拉近了 社区工作人员和社区老年居民之间的距 离,让老人们感受到了社会大家庭的温 暖,提升了他们的幸福感、获得感。社区 和养老服务照料中心的工作人员将继续 从老人的实际需求出发,通过开展丰富多 彩的活动,让老年人的生活更加多丰富多 彩,真正实现老有所乐,安享晚年。

为老人们过生日是枉山社区开展"千 名社工·三百走访"活动的生动缩影。截 至目前, 枉山社区共走访150余户居民, 收集意见建议26件,吸收意见建议5件, 这些问题包含办理残疾证(补办残疾 证)、企退的体检时间、企退关系如何转 移、小区停车管理、家庭医生如何预约 上门、老人理发、失业保险金如何申领 等等。同时,解决困难群众实际问题15 个,及时有效的行动赢得了社区居民的

通过脚步来丈量民情,通过走访来拉 近距离,通过调解来化解矛盾,枉山社区 将持续做好群众大走访,拉近千家万户 心,真正为群众排忧解难。

### 杭州市临平区国有建设用地使用权挂牌出让公告

5月31日,杭州市区挂牌2023年第六次地块。其中,临平区挂牌1宗住宅用地。现将有关事宜公告如下: 【特别提示】本批次地块采取定品质出让,各宗地的建筑品质标准详见各地块《建设用地规划条件》和《建设条件须知》。

### 一、挂牌出让地块位置及规划指标概况。

地块编号	地块坐落	出让土地面积 (M2)	用途	出让地上建筑面积 (M2)	出让起价(万元)	   竞买保证金(万元)	土地出让年限
杭政储出 [2023]80号	临平区(临平新城星桥区块LP0901-R21-04地块),东至苏梅路,南至星灿路,西至 星旺支路,北至星隆路。	41486	住宅(设配套公建)用地	49783.2	63225	12645	70、40年

注:具体情况以《挂牌出让文件》和出让合同为准,出让起价和竞买保证金数值为人民币。

### 二、竞买资格要求。

中华人民共和国境内外具备房地产开发资质的法人、其他组织可 参加本批次地块国有建设用地使用权挂牌出让活动。

同一集团成员企业不得同时报名竞买(含联合竞买)同一地块。 同一集团成员企业包括但不限于:与集团公司存在关联关系的公司(含 全资公司、控股公司、参股公司)。

各宗地具体要求详见各宗地挂牌文件。

### 三、购地资金要求。

竞买人的购地资金(含竞买保证金、出让价款)来源应符合我国法 律法规政策规定。竞买企业股东不得违规对其提供借款、转贷、担保 或其他相关融资便利等。购地资金不得直接或间接使用金融机构各 类融资资金,购地资金不得使用房地产产业链上下游关联企业借款或 预付款,购地资金不得使用其他自然人、法人、非法人组织的借款,购 地资金不得使用参与竞买企业控制的非房地产企业融资等。

### 四、竞得人确定方式。

本次挂牌出让宗地设定土地上限价格(溢价率不高于12%),当土 地竞价未达到上限价格时,按照价高者得的原则确定竞得人;当土地 竞价达到上限价格时,不再接受更高报价,转为在此价格基础上通过 线下公开摇号的方式确定竞得人。具体详见各地块挂牌出让文件。

五、挂牌出让地点。

本次国有建设用地使用权挂牌出让通过浙江省自然资源网上交 易系统(https://td.zjgtjy.cn)进行。

### 六、挂牌竞买申请。

参加挂牌竞买的竞买申请人可在2023年6月20日9:00至2023年 6月29日17:00登录浙江省自然资源网上交易系统(https://td.zjgtjy.cn) 进行报名。竟买申请人须按照挂牌出让须知要求办理数字证书并足 额交纳竞买保证金,符合竞买要求方可参加网上挂牌出让活动。

### 七、本次挂牌报价时间。

杭政储出[2023]80号地块竟买人可在2023年6月20日9:00起至 2023年2023年6月30日9:10进行报价。



上述地块相关信息,已在杭州读地云网站发布,有意者可登录杭州读地云网站(http://maphangzhoumapgovcn:8087/LandCloud/)或"杭州读地云"微信小程序进行查询。 现场咨询地点:杭州市规划和自然资源局临平分局(临平区南苑街道世纪大道西928号世纪大厦704室)咨询电话:0571-89531046,89531045。